

УДК 32.327

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН

Боярчук Анна Владимировна,

к.и.н., преподаватель

Московское высшее общевойсковое командное училище

Зокиров Солехджон Бахриддинович

курсант 3 курса

Московское высшее общевойсковое командное училище

Аннотация: в статье речь идёт о Вооруженных Силах Республики Таджикистан, из развитии и становлении, их современном состоянии. Целью статьи является становление и развитие ВС Таджикистана. Показано, что ВС республики имеет многовековую историю, на протяжении которой у них были периоды подъёма и спада. Во многом развитие и модернизация ВС происходило при активном участии Российской Федерации. Делается вывод о том, что ВС республики продолжают совершенствоваться и в настоящее время защищают свои государственные границы, а также южные границы СНГ.

Ключевые слова: Вооруженные Силы, Республика Таджикистан, Российской Федерации.

Boiarchuk Anna Vladimirovna

Zokirov Solekhdzhon Bakhriddinovich

FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE ARMED FORCES OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN

Abstract: the article deals with the Armed Forces of the Republic of Tajikistan, their development and formation, and their current state. The purpose of

the article is the formation and development of the Armed Forces of Tajikistan. It is shown that the Armed Forces of the republic have a centuries-old history, during which they had periods of rise and decline. In many ways, the development and modernization of the Armed Forces took place with the active participation of the Russian Federation. It is concluded that the Armed Forces of the republic continue to improve and are currently protecting their state borders, as well as the southern borders of the SNG.

Keywords: Armed Forces, Republic of Tajikistan, Russian Federation

Становление и развитие Вооруженных Сил всегда привлекало внимание исследователей и практиков: историков, представителей военных профессий и т.д. поскольку Вооруженные Силы любого государства составляют его мощь и являются тем подразделением, от которого в первую очередь зависит охрана границ государства.

Несмотря на то, что Таджикистан небольшое государство, оно на протяжении своей истории имело свои хорошо укомплектованные и готовые к бою Вооруженные Силы.

Развитие Вооруженных Сил Таджикистана по данным исследователей насчитывает многовековую историю. На протяжении всего периода армия республики была достаточно укомплектована для отражения вражеских атак и защиты государства [2, с. 36].

Однако с распадом СССР Вооруженные Силы республики потеряли свою мощь, поскольку их основой были советские вооруженные силы, ушедшие с территории республики после распада Союза. Однако Российская Федерация приняла непосредственное участие в помощи Таджикистану в вопросе становления и укрепления Вооруженных Сил Республики Таджикистан. Это, с одной стороны, было продиктовано тем, что в девяностых годах прошлого века обстановка в Центральной Азии и самом Таджикистане была беспокойной. С другой стороны, у России в этот период были союзнические обязательства

перед республикой Таджикистан, а также интересами в сфере коллективной безопасности [1, с. 6].

Пик российско-таджикского военно-технического сотрудничества приходился на период распада СССР, когда в Таджикистане происходила гражданская война [4, с. 74].

При участии России в 1993 году в соответствии с решением Совета глав государств участников СНГ в Таджикистане были созданы коллективные миротворческие силы, в основе которых находилась 201 мотострелковая дивизия.

В январе 1992 года Указом Главы государства Таджикистан был образован Комитет обороны Республики Таджикистан и начат процесс формирования национальной гвардии. В этом же году было образовано Министерство обороны Таджикистана. Это послужило началом создания Вооруженных Сил Республики Таджикистан. Формально и юридически Вооруженные Силы Республики окончательно сформировались в апреле 1994 года. Отмечают день основания ВС Таджикистана 23 февраля [3, с. 35].

Формирование ВС Таджикистана происходило в сложной военно-политической обстановке. После окончания гражданской войны в армии страны наблюдалась нехватка офицерского состава. Кроме того, материально-техническая база также отсутствовала. Все это негативным образом отражалось на боеготовности Вооруженных Сил.

Основу таджикской армии составляли формирования народного фронта, представляющие собой разрозненные боевые отряды, возглавляемые полевыми командирами, каждый из которых преследовал свою цель.

В 2000 году при содействии России приступил к боевому дежурству первый таджикский дивизион противовоздушной обороны. С 2001 года первый таджикский дивизион противовоздушной обороны стал выезжать на учения к границам с Россией.

Как показывает анализ исторических документов и статей, Вооруженные Силы Таджикистана, их становление и развитие в XX-XXI веке во многом связано с участием в этом процессе РФ.

Выше отмечалось то, каким образом РФ на современном этапе своего развития способствовала укреплению ВС Таджикистана. В 2004 году в данном вопросе между РФ и Таджикистаном начался новый виток развития. Он заключается в модернизации Военных Сил Республики Таджикистан. В 2012 году между странами было подписано Соглашение о статусе и условиях пребывания российской военной базы на территории Таджикистана [2, с.10].

Также была создана совместная региональная система ПРО, которая в настоящее время защищает границы Республики Таджикистан. Кроме того, данная ПРО даёт новые преимущества в военной разведке.

Современные ВС республики Таджикистан на равных конкурируют с ВС других стран. Опыт боевых действий показал, что отличительной чертой армии Таджикистана является подготовленность к ведению боевых действий в горных условиях, в условиях ограниченной видимости и маневра. Также армия хорошо проявляет себя в случае возникновения локальных вооруженных конфликтов, в борьбе с вооруженными бандформированиями [5, с. 230].

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что ВС Таджикистана имеет многовековую историю, на протяжении которой у них были периоды подъёма и спада. Не смотря на возникавшие сложности ВС республики защищало свои границы. Большую роль в становлении, модернизации ВС республики Таджикистан играла РФ. В текущем и прошлом веке РФ помогала усиливать мощь ВС Республики Таджикистан, что способствовало укреплению границ республики и развитию Вооруженных Сил в целом.

Вооруженные Силы Республики продолжают совершенствоваться и в настоящее время защищают свои государственные границы, а также южные границы СНГ.

Список источников

1. Абдурашитов Ф.М. Становление и развитие Вооруженных Сил Суверенного Таджикистана. // Историк (Муаррих). – 2017. – №3-4 (12). – С. 36-43.
2. Абдурашитов Ф.М., Рахматова З.Ю. Новейшая история таджикского народа. Учебно-методическое пособие для студентов бакалавров неисторических отделений РТСУ. – Душанбе: РТСУ, 2023. – 168 с.
3. Ализода Б.П. Государственное управление в Таджикистане: становление, реформа и совершенствование // ПАЁМИ. – 2016. – №. 1925. – С. 35.
4. Бобохонов Р.С. Гражданская война в Таджикистане (1992-1997 годы). Причины, ход, последствия и уроки // Общественные науки и современность. – 2011. – № 4. – С. 74-83.
5. Хасанов Р.Д. Развитие системы противодействия террористическим проявлениям в Республике Таджикистан: история и современность // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2024. – №6. – С. 6-25.
6. Шарапов О.М. Военно-техническое сотрудничество России и Таджикистана по формированию и развитию объединенной системы противовоздушной обороны // Постсоветские исследования. – 2024. – №3. – С. 229-235.

© А.В. Боярчук, С.Б. Зокиров